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ВСТУП
Лікарські та ефіроолійні рослини є важ-

ливою складовою біологічних ресурсів та 
відіграють ключову роль у забезпеченні 

фармацевтичної, харчової та парфумерно-
косметичної промисловості природною 
сировиною. Зростання попиту на фіто-
препарати, біологічно активні речовини 
та натуральні продукти рослинного похо-
дження зумовлює підвищений інтерес до 
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У статті висвітлено сучасний стан та перспективи використання лікарських і ефіро
олійних рослин родини Apiaceae (Окружкові) в Україні. Обґрунтовано актуальність 
розвитку даного напряму у зв’язку зі зростанням світового попиту на натуральну рос-
линну сировину та необхідністю зміцнення вітчизняної сировинної бази. Проаналізовано 
світові тенденції виробництва ефіроолійних і пряно-ароматичних культур, а також 
динаміку їх вирощування в Україні. Встановлено, що в 2022–2023 рр. площі під цими 
культурами зросли від 9,8 до 12,6 тис. га, крім того, провідною культурою є коріандр 
(8,3 тис. га). Показано, що в 2023 р. експорт насіння анісу, фенхелю та коріандру 
(2238 т; 1,96 млн дол. США) перевищував імпортні показники (418 т; 1,11 млн дол. 
США), що свідчить про експортний потенціал галузі. Узагальнено дані щодо біологічних 
і господарсько-цінних властивостей представників родини Apiaceae та їх хімічного 
складу. Визначено, що ефірні олії основних культур характеризуються високим вміс-
том біологічно активних компонентів: ліналоолу (до 60–70% у коріандрі), анетолу 
(до 80–90% у фенхелі та анісі), карвону і лімонену (у кмину та кропу), що зумовлює 
їх широке застосування у фармацевтичній і харчовій промисловості. Проведено аналіз 
видового складу та сортового ресурсу родини Apiaceae за даними Державного реєстру 
сортів рослин, придатних для поширення в Україні. Встановлено, що у Реєстрі сортів 
представлено 9 видів та 54 сорти, з яких 79,6% становлять сорти іноземної селекції. 
Такі види, як кріп пахучий, фенхель звичайний, любисток лікарський, коріандр посів-
ний, аніс звичайний входять до Державної фармакопеї України. Найбільшою кількістю 
сортів представлена петрушка (18), селера (16) та кріп (12), а такі культури, як 
кмин, фенхель, аніс представлені лише 1 сортом кожна. Виявлено обмеженість ви-
дового та сортового різноманіття порівняно зі світовим потенціалом. Доведено, що 
перспективи розвитку лікарського та ефіроолійного рослинництва в Україні пов’язані  
з розширенням видового складу за рахунок інтродукції нових культур (зокрема, 
Cuminum cyminum, Angelica archangelica та ін.), активізацією селекційної роботи та 

підвищенням частки вітчизняних сортів.
Ключові слова: родина Окружкові, видове різноманіття, сортовий потенціал, лікар-
ське рослинництво, селекція, інтродукція, біологічно активні речовини, ефірні олії, 

експортний потенціал.

©	�О .О. Кічігіна, Л.А. Глущенко, О.С. Дем'янюк,  
Ю.А. Цибро, Л.В. Гаврилюк, 2026



146 agroecological  journal • No. 2 • 2026

О.О. Кічігіна, Л.А. Глущенко, О.С. Дем'янюк, Ю.А. Цибро, Л.В. Гаврилюк

цих культур [1; 2] та стимулює розвиток 
лікарського рослинництва, як перспектив-
ного напряму аграрного виробництва [3]. 
Водночас розвиток лікарського рослин-
ництва розглядається як один із напря-
мів підвищення конкурентоспроможності 
аграрного сектору України та забезпечення 
його сталого розвитку.

Серед широкого різноманіття лікар-
ських і ефіроолійних рослин особливе міс-
це посідають представники родини Apia- 
ceae (Окружкові), які характеризуються 
високим вмістом ефірних олій, фенольних 
сполук та інших біологічно активних ре-
човин. Такі види, як коріандр (Coriandrum 
sativum L.), фенхель (Foeniculum vulgare 
Mill.), аніс (Pimpinella anisum L.), кмин 
(Carum carvi L.) та кріп (Anethum graveo- 
lens L.), мають широке застосування у фар-
мації, харчовій, хімічній промисловості та 
фітотерапії. Їхня цінність обумовлена на-
явністю ефірних олій, основними компо-
нентами яких є монотерпени, що визна-
чають антиоксидантні, антимікробні та 
фармакологічні властивості [4; 5].

Рослини родини Apiaceae є важливими 
об’єктами світового аграрного виробни-
цтва. За даними міжнародних статистич-
них ресурсів, сумарне світове виробни-
цтво культур, що включає аніс, фенхель, 
коріандр та інші споріднені види, в 2022 р.  
перевищило 2,7 млн т, демонструючи ста-
більну тенденцію до зростання, що свід-
чить про їх високу економічну значущість. 
Основними виробниками цих культур є 
країни Азії та Середземноморського регіо
ну. Загальна площа вирощування ефіро
олійних і пряно-ароматичних рослин у 
світі перевищує 10–12 млн га [6].

В Україні також спостерігається посту-
пове розширення площ під ефіроолійни-
ми, лікарськими та пряно-ароматичними 
рослинами: впродовж 2022–2023 рр. вони 
зросли від 9,8 до 12,6 тис. га. Серед ефіро-
олійних культур родини Apiaceae домінує 
коріандр (8,3 тис. га). Вирощування лікар-
ських та ефіроолійних рослин набуває де-
далі більшого значення для внутрішнього 
ринку та експорту. У 2023 р. експорт на-
сіння анісу, фенхелю та коріандру (2238 т; 

1,96 млн дол. США) перевищував імпорт-
ні показники (418 т; 1,11 млн дол. США), 
що свідчить про експортний потенціал цієї 
галузі [7].

Попри позитивну динаміку, частка пред- 
ставників родини Apiaceae у загальній 
структурі посівів в Україні залишається не-
значною. Водночас сприятливі природно-
кліматичні умови та зростаючий попит на 
продукцію цієї групи культур формують 
об’єктивні передумови для розширення їх 
виробництва [8].

У цьому контексті для України лі-
карські та ефіроолійні рослини родини 
Apiaceae мають важливе значення як дже-
рело вітчизняної рослинної сировини для 
фармацевтичної, харчової промисловості 
та ін. галузей національної економіки. Їх 
вирощування сприяє диверсифікації струк-
тури аграрного виробництва, підвищенню 
економічної ефективності використання 
сільськогосподарських угідь і розширенню 
асортименту культур із високою доданою 
вартістю [3]. В умовах воєнного стану та 
післявоєнного відновлення України роз-
виток лікарського рослинництва набуває 
особливої актуальності, та є одним з еле-
ментів зміцнення національної економіч- 
ної безпеки, зменшення залежності від ім-
порту рослинної сировини та створення 
нових можливостей для розвитку сільських 
територій [9—11].

Тому, у сучасних умовах трансформації 
аграрного сектору України особливого зна-
чення набуває формування сучасного сор-
тового ресурсу лікарських і ефіроолійних 
культур, здатного забезпечити стабільне 
виробництво високоякісної рослинної си-
ровини [8].

Метою дослідження було провести ана- 
ліз видового складу, сортового ресурсу лі-
карських і ефіроолійних рослин родини 
Apiaceae та визначити перспектив їх по-
дальшого використання у вітчизняному 
рослинництві.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ

Матеріалами дослідження слугували 
доступні інформаційні джерела — наукові 
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публікації вітчизняних і зарубіжних ав-
торів, статистичні дані офіційних міжна-
родних і національних ресурсів, а також 
нормативно-правові документи, що регла-
ментують обіг лікарської рослинної сиро-
вини та ведення сортових ресурсів в Украї- 
ні. Окрему інформаційну основу станови- 
ли дані Державного реєстру сортів рослин, 
придатних для поширення в Україні (ста-
ном на 2025 р.) (далі — Реєстр сортів), які 
використано для аналізу видового складу 
та структури сортового ресурсу представ-
ників родини Apiaceae [18].

У процесі дослідження застосовано 
комплекс загальнонаукових і спеціальних 
методів. Метод аналізу і синтезу викорис-
тано для узагальнення літературних даних 
щодо біологічних особливостей, хімічного 
складу та напрямів використання рослин 
родини Apiaceae. Системний підхід — для 
комплексної оцінки ролі цих культур у су-
часному аграрному виробництві та їх зна-
чення як джерела рослинної сировини.

Порівняльний метод застосовано для 
зіставлення світових і вітчизняних тен-
денцій вирощування лікарських і ефіро
олійних культур, а також для оцінки струк-
тури сортового ресурсу за походженням 
(вітчизняна та іноземна селекція) і за їх 
господарським використанням.

Аналіз сортового складу представни-
ків родини Apiaceae здійснювали шляхом 
групування даних Реєстру сортів за видо-
вою належністю, кількістю зареєстрованих 
сортів та їх селекційним походженням. Для 
цього застосовано методи структурного 
аналізу та узагальнення.

Статистичні дані обробляли з викорис-
танням методів описової статистики, що 
передбачало узагальнення, систематиза-
цію та інтерпретацію кількісних показни-
ків (площі вирощування, обсяги виробни-
цтва, експортно-імпортні операції). Для 
виявлення основних тенденцій розвитку 
галузі застосовано елементи динамічного 
аналізу.

Опрацювання нормативно-правових до- 
кументів, зокрема положень Державної 
фармакопеї України, ISO 676:1995 та ін-
ших регуляторних актів, здійснювали за 

допомогою методів контент-аналізу та 
формально-юридичного аналізу, що дало 
змогу оцінити їх відповідність сучасним 
вимогам використання лікарської рослин-
ної сировини.

Отримані результати узагальнено з ви-
користанням логічного методу та методу 
наукової абстракції, що забезпечило фор-
мулювання обґрунтованих висновків щодо 
сучасного стану та перспектив розвитку 
лікарських і ефіроолійних рослин родини 
Apiaceae в Україні.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Результати досліджень, як вітчизняних, 
так і зарубіжних вчених (В.М. Оденцової, 
Н.І. Куценко, W. Dhifi, S. Önder, G. Benelli, 
A. Khemili зі співавт.) підтверджують ви-
сокий біологічний та господарський по-
тенціал представників родини Apiaceae [4; 
5; 12–15]. Так, ефірні олії коріандру міс-
тять до 60–70% ліналоолу, що визначає їх 
широке використання у фармацевтичній 
та харчовій промисловості [4]. Ефірні олії 
фенхелю та анісу характеризуються висо-
ким вмістом анетолу (до 80–90%), що за-
безпечує їх спазмолітичні та антимікробні 
властивості [4; 5]. Досліджено, що ефірні 
олії кмину та кропу проявляють виражену 
антибактеріальну й антимікробну актив-
ність щодо широкого спектра патогенних 
мікроорганізмів, що відкриває перспективи 
їх використання у фармацевтичній та хар-
човій галузях [4; 13; 14].

Тому, представники родини Apiaceae 
поєднують у собі властивості лікарських, 
харчових і ефіроолійних рослин, що значно 
розширює спектр їх застосування. Вони ви-
користовуються не лише як джерело ефір-
них олій, але й як сировина для отримання 
екстрактів, біологічно активних добавок та 
функціональних продуктів [1; 4; 12].

Видовий склад лікарських і ефіроолій
них рослин родини Apiaceae охоплює знач
ну кількість культур, серед яких найбільше 
господарське значення мають представни-
ки родів Coriandrum, Foeniculum, Pimpinella, 
Carum, Anethum, Apium, Petroselinum, Dau-
cus та Cuminum. Ці види є базовими для 
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світового та вітчизняного ефіроолійного 
виробництва із високим умістом біологічно 
активних речовин [2].

Зокрема, Coriandrum sativum L. (коріандр 
посівний) є однією з провідних ефіро
олійних культур, ефірна олія плодів якої 
містить 60–70% ліналоолу, що визначає її 
антимікробні та антиоксидантні властивос-
ті. Foeniculum vulgare Mill. (фенхель звичай-
ний) і Pimpinella anisum L. (аніс звичайний) 
характеризуються високим вмістом анетолу 
(до 90%), що забезпечує їх широке викорис-
тання у фармації та харчовій промисловос-
ті. У Carum carvi L. (кмин звичайний) та 
Anethum graveolens L. (кріп пахучий) основ
ними компонентами ефірних олій є карвон 
і лімонен, які визначають їх спазмолітичні 
та антимікробні властивості.

Дослідження хімічного складу ефірних 
олій представників родини Apiaceae свідчать 
про їх значну варіабельність і наявність різ-
них хемотипів навіть у межах одного виду. 
Це зумовлено генетичними особливостями 
та впливом екологічних чинників, зокрема 
клімату, ґрунтових умов і агротехніки. На-
приклад, уміст ефірної олії у плодах фенхе-
лю може досягати 3,8–3,9%, а в анісу — по-
над 2%, що значно перевищує показники 
багатьох інших ефіроолійних культур [4].

Окрім широко культивованих видів, 
значний інтерес становлять дикорослі пред- 
ставники родини Apiaceae, які характе-
ризуються високим рівнем ендемізму та 
хімічного різноманіття. Це свідчить про 

значний резерв генетичних ресурсів, який 
може бути використаний у селекції та ін-
тродукції нових культур [2; 13; 16].

В Україні видовий склад родини Apia
ceae, що застосовується у лікарському та  
ефіроолійному рослинництві, є значно вуж- 
чим порівняно зі світовим різноманіттям. 
Основу становлять традиційні культури —  
коріандр, кріп, кмин, фенхель, аніс, петрушка 
та селера. Водночас багато перспективних 
видів (Cuminum cyminum, Angelica archange
lica, Levisticum officinale та ін.) залишаються 
недостатньо поширеними або практично не 
використовуються у виробництві, що об-
межує диверсифікацію галузі [8; 13].

Водночас, одним із визначальних чин-
ників ефективного розвитку лікарського 
та ефіроолійного рослинництва є форму-
вання конкурентоспроможного сортового 
ресурсу [8]. В Україні офіційним джерелом 
інформації щодо сортового складу сіль-
ськогосподарських культур є Реєстр сортів, 
який відображає сучасний стан селекцій-
них досягнень і рівень забезпеченості ви-
робництва високопродуктивними сортами/
гібридами [18].

За результатами аналізу Реєстру сор-
тів [18] нами встановлено видовий склад 
представників родини Apiaceae та кількість 
зареєстрованих сортів (рис.).

Як видно з рис., родина Apiaceae у Реєст
рі сортів представлена дев’ятьма видами, 
зокрема: коріандр посівний (Сoriandrum 
sativum L.), фенхель звичайний (Foeniculum 

Видовий склад та сортовий ресурс представників родини Apiaceae за даними Реєстру сортів
Примітка: * — входили до Реєстру сортів до 25.09.2025 р.

Carum carvi
(1 сорт)

Foeniculum vulgare
(1 сорт)

Anethum graveolens
(12 сортів)

Petroselinum crispum
(18 сортів)

Apinum
(16 сортів)

Pastinaca
(2 сорти)

* Pimpinella anisum
(1 сорт)

Coriandrum sativum
(2 сорти)

* Levisticum
(2 сорти)
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vulgare Mill.), кмин звичайний (Сarum car- 
vi L.), аніс звичайний (Pimpinella anisum L.),  
кріп пахучий (Аnethum graveolens L.), лю-
бисток лікарський (Levisticum officinale 
Koch.), селера (Аpium L.), петрушка ку-
черява (Рetroselinum crispum (Mill.) Fuss.), 
пастернак посівний (Pastinaca L.). Слід за-
значити, що такі види, як кріп пахучий, 
фенхель звичайний, любисток лікарський, 
коріандр посівний, аніс звичайний входять 
до Державної фармакопеї України (ДФУ) 
[19]. Відповідно до ISO 676:1995, коріандр 
посівний, фенхель звичайний, кмин зви-
чайний, кріп пахучий, селера — входять до 
переліку видів, сировина яких використо-
вується, як прянощі [20].

Найбільша кількість зареєстрованих 
сортів припадає на такі культури, як пе-
трушка — 18, селера — 16 та кріп — 12 
сортів, які мають овочевий, ефіроолійний 
та лікарський напрям використання. Дво-
ма видами продемонстрований пастернак, 
який використовується, як овочева, лікар-
ська та ефіроолійна культура. По два сорти 
мають коріандр та любисток, що є ефіро-
олійними, пряно-ароматичними та лікар-
ськими культурами. Такі ефіроолійні та 
лікарські види, як кмин, фенхель та аніс —  
налічують лише по одному сорту.

Встановлено, що види родини Apiaceae, 
у Реєстрі сортів представлені 54 сортами,  
з яких значну частину — 79,6% (або 43 сор-
ти) становлять сорти іноземної селекції 
тоді, як на вітчизняну припадає лише 11 
сортів, або 20,4% від загальної кількості 
зареєстрованих.

Аналіз структури Реєстру сортів свід-
чить, що сортовий ресурс лікарських і ефі-
роолійних культур родини Apiaceae пред-
ставлений нерівномірно, а для окремих 
видів залишається обмеженим, що унемож-
ливлює їх більш широке впровадження у 
виробництво та є одним із чинників, які 
стримують ефективний розвиток галузі. 
Подальший прогрес можливий за умови 
активізації селекційних досліджень, роз-
ширення видового складу культур, впро-
вадження сучасних сортів та інтеграції на-
ціональної системи насінництва у світовий 
ринок.

ВИСНОВКИ
Проведений аналіз інформаційних дже-

рел, статистичних даних та нормативно-
правової бази засвідчив, що лікарські та 
ефіроолійні рослини родини Apiaceae є 
важливим компонентом сучасного аграр-
ного виробництва та джерелом цінної 
рослинної сировини для фармацевтичної, 
харчової та інших галузей економіки. Ви-
явлено їх високий біологічний потенціал, 
обумовлений значним вмістом ефірних 
олій і біологічно активних сполук, що ви-
значає широкий спектр їх практичного ви-
користання.

Зазначено, що світове виробництво 
культур родини Apiaceae характеризуєть-
ся стабільною тенденцією до зростання, 
що підтверджує їх високу економічну зна-
чущість. В Україні також спостерігається 
позитивна динаміка розширення площ ви-
рощування цих культур та зростання екс-
портного потенціалу галузі, однак їх частка 
у структурі посівів залишається відносно 
незначною.

За результатами аналізу Реєстру сортів, 
встановлено, що сортовий ресурс представ-
ників родини Apiaceae є обмеженим і не-
рівномірно сформованим. Виявлено домі-
нування сортів іноземної селекції (79,6%), 
що свідчить про недостатній рівень роз-
витку вітчизняної селекційної бази та по-
требу у створенні конкурентоспроможного 
національного сортового ресурсу.

Виявлено, що видовий склад культур, 
які використовуються у вітчизняному ви-
робництві, значно поступається світово-
му різноманіттю, що обмежує можливості 
диверсифікації лікарського та ефіроолій-
ного рослинництва. Водночас наявність 
значного генетичного потенціалу, зокрема 
серед малопоширених і дикорослих видів, 
відкриває перспективи для розширення 
асортименту культур та підвищення ефек-
тивності галузі загалом.

Отже, подальший розвиток лікарського 
та ефіроолійного рослинництва в Украї-
ні пов’язаний із необхідністю активізації 
селекційної роботи, розширення видово-
го складу культур, створення та введення 
нових високопродуктивних вітчизняних 
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сортів, а також інтеграції національної сис-
теми насінництва у світовий ринок. Реалі-
зація цих напрямів сприятиме підвищенню 

конкурентоспроможності аграрного секто-
ру, зміцненню експортного потенціалу та 
забезпеченню сталого розвитку галузі.
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